

“猫池”是网络通信的一种硬件设备,能将传统电话信号转化为网络信号,一台“猫池”设备可同时支持多个手机号通话,并支持群发短信、远程控制、卡机分离等功能。本来是方便单位、公司通讯的一种设备,却被一些别有用心的人用它从事违法犯罪活动。近日,包头铁路警方成功捣毁8个利用“猫池”设备帮助实施电信网络诈骗的犯罪窝点,抓获犯罪嫌疑人15名,缴获“猫池”设备19套,核查串并案件48起,累计涉案价值259万余元。



### 聊天群隐藏黑卡收购

2020年9月15日,包头铁路公安处刑警支队民警在网络巡查时发现,有人某聊天软件中大批量收购银行卡、手机卡。为了避免“两卡”流入重点地区为电信网络诈骗提供帮助,包头铁路警方积极响应公安部部署的“断卡”行动,迅速成立专案组开展调查。

### 神秘汽车暗藏玄机

于是,专案组开始对收购“两卡”的嫌疑人严密盯控,发现取卡人王某拿到手机卡后驾驶一辆牌照为蒙L的银灰色轿车离开。为了将王某身后的犯罪团伙一网打尽,专案组没有立即进行抓捕,而是密切关注着王某及其车辆的一举一动。

通过对王某驾驶的车辆的跟踪后,侦查员发现一个非常奇怪的现象,银灰色小轿车每天都在巴彦淖尔市漫无目的地闲逛,六七个小时一直不停歇。

这一反常的举动引起了侦查员的注意。通过对王某的电话、车辆、行动轨迹进行综合分析,侦查员捕捉到了嫌疑人在车中使用的“猫池”设备的蛛丝马迹,进而确定了嫌疑人王某等人移动架设“猫池”设备,为境外电信诈骗团伙提供拨打电话通道的证据。

### 勾结境外犯罪团伙

经讯问,4名犯罪嫌疑人对其利用“猫池”设备为境外电信诈骗团伙提供通信支撑的犯罪事实供认不讳。据犯罪嫌疑人王某供述,2020年8月,他在网上浏览论坛时发现“招募司机”的信息,于是联系上了发布信息的上线。在取得上线信任后,王某收到了上线邮寄的车载猫池设备和移动路由器,然后伙同顾某、闫某和高某等人大量收购手机卡,租赁汽车并架设移动“猫池”设备,为境外电信诈骗不法分子实施诈骗提供帮助。

他们每天的工作其实并不复杂,嫌疑人王某等人先将猫池设备插满手机卡,利用车载电源为猫池设备供电,通过笔记本电脑、无线路由器控制设备运行,搭建起“诈骗黑猫”后,通过手机即时通讯软件与上线联系,收到指令后驾驶租来的汽车外出闲逛,并根据上线的远程指挥随时执行检查手机卡状态、查询手机卡费用、更换丢弃手机卡等

### 深挖犯罪线索

随后,通过对犯罪嫌疑人的深挖审查,侦查员掌握了多条与该犯罪团伙相关联的利用猫池设备帮助实施电信网络诈骗的犯罪线索。专案组经过分析研判和走访调查,陆续在内蒙古多地锁定移动搭建猫池设备窝点的嫌疑人。

10月至12月,专案组分别赶赴呼和浩特、赤峰、通辽等地,将现场架设、调试猫池设备的犯罪嫌疑人康某、李某、陈某等10人抓获,打掉7个操作猫池设备实施电信诈骗团伙,缴获猫

### 侦查员破解犯罪暗语

侦查员潜伏进嫌疑人组建的聊天群后,发现嫌疑人在聊天中使用的都是约定的暗语。经过多日的学习讨论,民警成功破解了暗语背后的含义。例如,水果指的是手机卡,床上用品四件套指的是银行卡、U盾、身份证复印件、手机卡。在盯控聊天群多日后,侦查员获取到一条嫌疑人交易手机卡的重要线索。

### “诈骗黑猫”踪迹难觅

在掌握了王某等人移动架设“猫池”设备的犯罪事实之后,专案组决定抓住时机尽快收网。但正准备实施抓捕的前一天,侦查员突然发现银灰色轿车的车辆轨迹与猫池设备轨迹不再一致,也就是说,嫌疑人已经将猫池设备转移。

是不是跟踪的侦查员已经暴露?他们将猫池设备转移到了哪里?突然间的变化让专案组重新调整思路,再次调取了大量的基站数据和公路卡口视频,通过多天的数据研判和车辆盘查,最终锁定了一辆牌照为蒙A的银白色商务车有重大作案嫌疑。

9月22日,侦查员在巴彦淖尔市临河区将嫌疑人王某、顾某、闫某抓获。10月15日,侦查员将嫌疑人王某抓获,共查获猫池设备2套、笔记本电脑1台、手机14部、手机卡1000余张。

### 日打6万诈骗电话

任务。工作时间通常是每天上午10点至晚上7点,工资一般是日结或周结,一天能挣四千元至五千元不等。

包头铁路公安处刑警支队支队长杨鸿介绍,由于“猫池”设备放在固定房间容易被警方发现,于是,诈骗团伙升级了“诈骗黑猫”的作案方式,试图通过搭建不规律的“移动基站”逃避警方的追踪。经过测算,王某等人使用的两台猫池设备,可以同时支持128张电话卡自动呼叫,按照平均每两分钟拨打一次电话,一天工作八个小时计算,一天可以自动拨打6万个诈骗电话。猫池设备自动呼出的电话接通后,将会立即呼叫转移至境外的诈骗团伙,由团伙中的“话务员”冒充电商客服,以退款为理由逐步骗取受害人的钱财。如果诈骗成功或者电话卡话费用光,诈骗团伙就会远程指挥王某等人将电话卡扔掉,更换新的电话卡。

### 捣毁“诈骗猫巢”

池设备17台及其他涉案工具一批。

截至目前,包头铁路警方共打掉非法利用架设移动猫池设备发布电信诈骗信息的犯罪团伙8个,抓获团伙成员15名,缴获作案汽车3辆,猫池设备19套,银行卡、手机卡共计5000余张,共核查串并案件48起,涉案价值259万余元。目前犯罪嫌疑人王某、周某等15人已被移送检察机关审查起诉,等待他们的将是法律的严惩。

## 复合未果杀死女友 潜逃藏匿终落法网

呼和浩特讯 1月15日15时许,呼和浩特市回民区某商场行凶潜逃的嫌疑人闫某被警方抓获,至此,潜逃27小时的嫌疑人被抓获,呼和浩特“1·14”案件告破。

据了解,1月14日12时30分,回民区某商场发生一起重大刑事案件,一名男性嫌疑人持刀行凶,至推主史某(女)和其雇佣店员(女)一死一伤。由于警情重大,呼和浩特市公安局第一时间启动重大案件合成作战预案,快速反应。专案组通过侦察,确定嫌疑人为闫某某。闫某某为外省暂住呼和浩特市人员,无固定职业、住所,经济窘迫。鉴于闫某某心理素质较好,作案手段残忍,警方分析认为,在杀人后的逃亡藏匿阶段,仍有继续作案的可能。为了确保人民群众的安全,早日抓获嫌疑人,呼和浩特警方面向社会各界和群众发布协查通报。该通报一经各媒体发布,立刻被广大网友转发,形成了巨大的声势,一时间,呼和浩特形成了网上网下群众和警方联动的局面。

通过分析嫌疑人心理,判断其可能的逃跑方向,通过视频追踪,划定出嫌疑人可能藏匿的地点,干警冒着零下20摄氏度严寒进行搜索。一直到1月15日15时左右,特警支队民警在车站西街一未完工的建筑工地内将嫌疑人一举抓获。

经审讯查明,闫某某,1982年生。对行凶致史某等二人一死一伤的事实供认不讳。据其初步交代,他曾与死者谈过恋爱,后因种种原因史某不愿再与其交往,闫某为此找到史某求复合未果,遂将史某杀死,在其行凶过程中,史某服装店的店员上前阻拦,也被嫌疑人捅伤。

目前,该案仍在进一步办理中。

(丁绍华 徐有霞)

## 非法储存烟花爆竹 被处行政拘留十日

本报讯(记者 宋宏颖 通讯员 杨军)近日,赤峰市红山区一果蔬店店主在店内、车内存放了大量烟花爆竹。这名店主因非法储存、运输危险物质被警方依法给予行政拘留10日的处罚。

1月8日,赤峰市公安局红山区分局治安管理大队民警在开展摸排工作时得知,某小区内一果蔬店内存放了大量烟花爆竹。于是,民警对此处展开突击检查,当场查获部分烟花爆竹。但是,民警发现查获的数量与之前得到线索的数量不符。经进一步调查,该果蔬店经营者张某交代,还有部分烟花放在他的面包车内存。随后,民警将这部分烟花爆竹查获。

经清点,共查获各种烟花爆竹50箱,价值8000余元。目前,查获的违法烟花爆竹已被警方依法收缴。

## 冒用他人驾驶证 醉驾被查终露馅

呼和浩特讯 2021年1月13日凌晨,呼和浩特市公安局交管支队新城区大队查获一起醉酒驾驶机动车交通违法行为。在核对驾驶人张双某身份信息时,民警发现其亮出的驾驶证藏有“猫腻”。

1月13日凌晨,该大队三中队民警在北垣街与外贸巷交汇路口临时设卡开展整治酒驾专项行动。0时25分许,一辆黑色小型轿车驶来时被执勤民警拦停检查。一股浓烈的酒味从该车散发出来,民警立刻对驾驶人进行酒精测试,结果显示酒精含量达到醉驾标准,随后,执勤民警依法对其血液检测,血液中检出酒精含量为196.18mg/100ml。在确定驾驶人张双某涉嫌醉酒驾驶机动车违法行为后,执勤民警经进一步调查发现,驾驶人张双某竟然冒用其李生弟弟的机动车驾驶证,将驾驶证上面的照片偷梁换柱,改为自己的驾驶证,以此迷惑执勤民警。纸终究包不住火,在民警核实比对下,张双某的伎俩和谎言不攻自破。

在新城区交管大队讯问室,张双某对其冒用他人驾驶证、醉酒驾驶机动车违法事实供认不讳。张双某交代,1月12日17时30分,张双某同朋友就餐期间喝了高度白酒。席散后,张双某到某洗浴城洗澡后直接休息。1月13日0时20分许,接到他妻子微信信息,得知他的妻子身体不舒服,于是驾驶机动车上路行驶,结果被交警当场查获。目前,此案正在进一步调查中。

(王永明 康子钦)

# 捕捉运动中的「诈骗黑猫」

包头铁路警方成功捣毁8个电信网络诈骗窝点纪实

本报通讯员 崔杰